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Correction : Devoir surveiller n°3 sur les lecons suivantes :
CALCUL TRIGONOMETRIQUE et LES SUITES NUMERIQUES

Durée :2 heures

Exercice1 : (5pts) : (2pt+1pt+1pt+1pt)
Soit xzkr avec kel

sin| &
1) Montrer que : cos(x)xcos(2x)xcos(4x)= ;1-:12(3
2) Calculer : a) cos[i]xcns[z—ﬁjxcos[d—;’r}
7y 7 T
(5 s el S
b) cos| — |xcos| — |xcos| —
9 9 9
. i o [ . ifx
C) sin| — [xsin| — |xsIn| —
(55 )sin( 35 (55
Solution : 1) Soit x#kr avec kel
sin(8x)
Mont . 2 sS4 —.
ontrons que : cos(x)xcos(2x)xcos(4x) Ssin(x)

bl

C'est-a-dire on montre que : 8sin(x)xcos(x)cos(2x)xcos(4x)=sin(8x)

Ona:sin (x)xcos(x) = 2 2sin (x)xcos (x) = > sin (2x)

Alors : 8sin (x)x cos (x)cos (2x)x cos (4x) = 8 ;—sin{zx)xcns(Ex)xcns(élx)
Alors : 8sin(x)xcos(x)cos(2x)xcos(4x)=8x % % %Esin (2x)xcos(2x)xcos(4x)
Alors : 8sin(x)xcos(x)cos(2x)xcos(4x)=8x jl—sin(-’-lx}x cos (4x)

Alors * 8 sin{'x) X COS (x}cos (21) % COS {41‘} = B x éx % 2sin (4::') % COS (4x}

Alors : 8sin(x)xcos(x)cos(2x)xcos(4x)=8x ésin(éﬁx}

Alors : 8sin(x)xcos(x)cos(2x)xcos(4x)=sin(8x)
sin(8x)
8sin(x)

2) Calculons : a) cos [E] ® CDS[:Z_RJ % cns[ﬁ]
7 7 7
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Par suite : cos(x)xcos(2x)xcos(4x)= si x#kr avec kel

=2
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sin(8x)

, si x2kr avec kel
8sin(x)

On sait que : cos(x)xcos(2x)xcos(4x)=

¥/ 3
Pour : xz?Dna:

Calculons : c) sin[%}xsin(?—g]xsin

e W T . [T T TERRT T I

sin| — |xsin| — |xsin| — |= co5| ——— |xCc08] ——— |xCO5| ———

(5 )oin(35 (55 )= oo 3 - eees(5 -3 o515
4 2

Exercice2 : (5pts) : (1.5pt+1,5pt+2pt)

Soit xe® on pose : A(x) =sin2x—+f3 cos® x+ 3cosx —f3 sinx
1) Montrer que : Yxelk - A(x)=2(2cnsx—ﬁ)sin[x—g)

2) Résoudre dans R I'équations : A(x)=0
3) Résoudre dans [0:7] linéquation : 4(x)>0

Solution : 1) Ona : A(x)=sin2x—+f3 cos’ x+3cosx —+3sinx

. 4 : i . A L. 3
Ona: sin| x—= |=sinxxcos| = [-sin—=xcos(x)=—sinx—-——xcosx
3 3 3 . 2

2{2{1‘{}51 —J?T)Sin[x-%r-)z 2[2::135:— ﬁ)[%ﬂinx--ﬂjxcnﬁx]

=[2cosx—s/§)[sinx—ﬁxcosx) =2cusxsinx—2«ﬁcnslI—\Esinx+ 3cosx

=sin 21—2-\,@{:032 x+3 cnsx—ﬁsinx= A(x)
Donc : A(x) =2(2cnsr—-\ﬁ)sin(1—gj
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2) Résolvons dans R I'équations : A(x)=0

o s DZ(EBDSI—ﬁ)sin(1_§]=D = Ecnsx—wfi=f} ou sin(x—%]: 0

NE) . T T : ( JE']
<>cosx=— ou sinf x—— |=0 < cosx=cos— ou sin| x—— |=0
2 3 6 3

Qx=£+2k}r ou x=—£+2k;r ou I—£=RJ‘E’ kel
6 6 3
Qx=£+2k}r on x=—£+2}’l§i‘2’ Ou I=£+kﬂ' kel
6 6 3
3

Donc : S, ={g+k:r:%+2km—%+2kﬂk ez}

3) Résolvons dans [0;7] linéquation : A(x)>0

Résolvons d'abord dans [0, 7] I'équation : 4(x)=0

A(x)=0 <:>x=%+2k:r ou x=—%+2k:r ou x=§+k;‘r i keZ et xe[0,z]

A(x)=0<:>x=% ou x=

uﬁ '"‘*“|I'““

_>2c051—ﬁ>0<jcﬂ51>—@xs[ﬂ;%[

-
. T sin(X)>0
sin| x—— |>0 . 2z T 27 s
3 o x-——=X r rleoXe|ld—|ox——e|0.— |oxe| =7
3 X [——;—} 3 3 3 3
IE[[}:?T] 3 3
Tableau de signe :
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xr 0 G 3 m

2rosr—y 3 + 1 =

siny =1\ _ _
| 3 L -+

Alx) - () + () -

Donc: S= = 5 i
6 " 3

Exercice3 : (5,5pts) : (1,5pt+1pt+1.5pt+1,5pt)

i
(]

2
On considére la suite {u,]déﬁnie par: u,=let:u,= Vneld
3u2+1

1) Montrer que : la suite (1, )est minorée par 0

2) Etudier la monotonie de la suite(u, )

|
3)a) Montrerque : Wi e N U, < > U

b) Déduire que : Ve N i 5(1]

2

a

Solution : 1) Montrons que : Ynell ; u, >0
1étapes : n=0: uy,=1 et u, >0

Donc la proposition est vraie pour n=0
2é&tapes : Supposons que : u, =0

3étapes : Montrons alors que : u,,, =077?
3

5 2 :
Ona:wu,z0 Donc: ?.ujzﬂ et 3u, +1>=0 Donc: 3 'i': iznc’est-a-dlre : . 20
[ i

D’aprés le principe de récurrence : Ynell ;| wu =0

Donc : la suite (u, )est minorée par 0

b) Etudions la monotonie de la suite(u, ) :

3
2’ 2 -3w'—-u —u’-u —(H +u )
HR_H_H": n _uﬂ: ] " T i n_ n L] ED car \G‘,-HEN : anﬂ
Su,* +1 3u+1 3u ?+1 3u+1

Donc : u,.,—u, <0 par suite: la suite (u, )est décroissante

2)a)Montrons que : Wreld o, < ;—u

o+l — ar

o —~1~u 2u I 4w -3u-u, w-u, _H,.(Hj—l)_uﬂ(u"—l}[r{n+1}

T TRl 27T 20 +l) 203w +1) 20u+1)  2(3u,2+1)
et comme la suite (u, )est décroissante alors : Ynell ; u, <u,

Donc: u <l etona: 3u’+1-0etu +1-0et u =20 et u—-1=<0

Donec: u, —%uﬂ <0 cest-adire: Vel u,< L

"

5]
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b) Déduisons que : Ve[ @ u, 5[—]

u

1étapes : n=0: 4, =1 et comme : I, “—'{—J
Donc la proposition est vraie pour n=0

I n
2¢étapes : Supposons que : U, = [E)

n+l
1
3étapes : Montrons alors que : ¥, E(EJ ??

i

bd | =
=

1 n ] " 1 g n+l
Ona: HHE[E] donc: u,,xiﬂ[—) X— dong : = 5[—} etcomme: u,., =

.I i+l
Donc: v, <|—
Loy 2

.l N
D'aprés le principe de récurrence : Ynell ; U, 5(-)
Exerciced : (4,5pts) : (1,5pt+1pt+1pt+1pt)

un+2 o %(lzunﬂ T Hu)

Soit (#,) . la suite définie par : . YnelN
U, =2, u =—
9
1
Et on considére la suite {“-}..E-; définie par:v, =u, T i Vnel
1 2 )
1) Montrer que : u,,,, = oUn + ure Yneld

2) a) Montrer que ( V. ).,Er , est une suite géométrique dont en déterminera la raison et le premier
terme
b) Ecrire v, et u_en fonction de n

k=n

c) Calculer la somme : 5, = > 4, =, +u, +...+u,
k=0

Solution :1) Montrons par récurrence que © u,,, = EH" + 32 ; Vneld
s A ¥9 4 2 2 & 4
1 tﬂpES.n— ;: HI—GH‘J+F—E+E—G
Donc la proposition est vraie pour n=0
1 Z
2étapes : Supposons que : u,,, = auﬂ - 3
3étapes : Montrons alors que :u__, = %u_m + % 77
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) 1 _ 2 ) 1
Ona: u, ., = EH" + 2 donc u =9 u_, T etona: u,, = E{lzum, —,)
1 2 1 2
) =§(|2u.rr\+] -—9(!‘!‘“[ -F}] = E(3um+i +J3}_u}
Donc: u_ .= lun : +i,
- g + 3!!1-_
Parsuite : YneN 1, =1, 4+
el 9 " 3u+1
‘ 1 = 1 2 11 11 I
z}a} G‘n a. Voo =M, —F anC ] 1rr+|. = aﬂn + 3n+2 == F = alfﬂ — 3"+2 =5[HH_3_‘T]
1 1
Donc:v,,, = 9 v, par suite [1*ﬂ}na.,est une suite géomeétrique de raison : ¢ = 9
et de premier terme v, =1
2) b) Ecriture de v, et ¥, en fonctionden :
Ona:(v, ]l;ler , est une suite geometrique de raison 4 - % et de premier terme v, =1
1 L n "
Donc: v,=v,xq" < v, =[-§) ; Yneli et Puisque : u, =v, +3ln donc u, =G] +[§J
k=n
2)C) S, =D U =uy+u+..+u, 77
k=0
U, =V, +Ww, Avec w_= [.;.‘]
1 r
Ona: (v,) et (w,) . sontdeux suites géométriques de raison : 9 = g &t9=3
k=n k=n k=n
Donc:¥. = Zuk = ka +Zwk
k=l k=0 k=0
n+l m+l
k=r 1_(5] ]_[%] '} I n+l 3 .I m+l
.1“,,=Zut=1rIJ + W, == 1—(—] + = I—[—}
et A ol 8 9 2 3
9 3
= 218 TRl 1( 1Y
R s e &
e RP=gl o 21 2
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C'est en forgeant que I'on devient forgeron : Dif un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que 'on dewvient un mathématicien
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